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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 196 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) дОверху 2) дЕфис 3) алфАвит 4) щАвель 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении вместо слова ВЕЛИКИЙ нужно употребить  
ВЕЛИЧЕСТВЕННЫЙ? 
 

1) Имена ВЕЛИКИХ российских полководцев известны всем. 
2) В неясном, рассеянном свете ночи открылись перед нами ВЕЛИКИЕ и 

прекрасные перспективы Петербурга: Нева, набережная, каналы, 
дворцы. 

3) И вот наступил ВЕЛИКИЙ час расплаты за содеянное зло.  
4) Человек не устаёт поражаться ВЕЛИКОМУ разнообразию флоры и 

фауны.  
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) лягте на коврик 
2) в шкафу 
3) пара варежков 
4) к трёмстам сорока четырём избирателям 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 
Пользуясь фразеологическим словарём, 
 

1) меня поразило богатство языка. 
2) сначала читается вступительная статья. 
3) объясните значение этого выражения. 
4) некоторые примеры вам покажутся знакомыми. 
 

 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) Подобно многим другим произведениям Сурикова, картина «Боярыня 
Морозова» создавалась художником в течение ряда лет. 

2) Осенью колосья пшеницы, отяжелевшие от созревших зёрен, ждут того 
часа, когда появятся в поле машины. 

3) Те, кто не смог понять и оценить новаторство Пушкина, постоянно 
обвиняли его в простонародности. 

4) Пушкин бросает вызов обществу, говоря, что «в свой жестокий век 
восславил я свободу».   

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
  

(1)… (2)На самом деле с этим нельзя согласиться: новое в науке никогда 
не бывает простым отрицанием старого. (3)Новое – это лишь 
существенное изменение, углубление и обобщение старого в связи с 
новыми сферами исследования. (4)Если бы новая теория начисто отрицала 
сложившиеся знания, наука вообще не смогла бы развиваться. (5)Без 
опоры на достижения предшественников любая фантастическая 
концепция стала бы претендовать на истину. (6)… стал бы возможен 
полный разгул воображения и чувств учёного.  

 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Главный общечеловеческий итог борьбы за научное мировоззрение –
это раскрепощение человеческой мысли. 

2) Одним из признаков лженаучных обобщений является отрицание опыта 
и теории всей предыдущей науки. 

3) В прошлом веке существовала теория, согласно которой человеческое 
познание ограничено. 

4) Наука постепенно накапливает факты, которые затем 
систематизируются. 

 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении? 
 

1) Вопреки этому 
2) Этим  
3) Следовательно, 
4) Несмотря на это,  
 
 

 

Какие слова являются грамматической основой в одном из предложений 
или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) новое не бывает простым (предложение 2) 
2) это изменение, углубление (и) обобщение (предложение 3) 
3) теория начисто отрицала бы (предложение 4) 
4) наука не смогла бы развиваться (предложение 4) 
 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста. 
 

1) сложноподчинённое 
2) простое осложнённое 
3) сложное бессоюзное 
4) сложносочинённое 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова 
ВОЗМОЖЕН в шестом (6) предложении текста. 
 

1) действительное причастие 
2) страдательное причастие 
3) деепричастие 
4) краткое прилагательное 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

Укажите значение слова СФЕРА в предложении 3. 
 

1) область, пределы распространения 
2) общественное окружение 
3) совокупность взаимосвязанных частей 
4) поверхность шара 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н? 
Дом стоял несколько в стороне от леса, стены тут и там подновле(1)ы 
свежими лесинами, окна покраше(2)ы белилами, маленькое крылечко 
сбоку, изукраше(3)ое резьбой, ещё пахло смолой. 
 

1) 1 2) 1, 2 3) 2, 3 4) 1, 2, 3 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) кр..пыш, обл..скать, од..брительный 
2) объ..снение, выгл..деть, к..снуться 
3) предл..гать, пр..тензия, обр..млённый 
4) р..мантичный, орг..низовать, р..форма 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) зав..южило, фамил..ярный, гнездов..е 
2) пр..добрый, гостепр..имный, правопр..емник 
3) не..данный, и..ношенный, ра..двинутые 
4) вз..скание, без..нтересный, про..грав 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
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В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) бор..шься, воспева..мый 
2) гон..шься, увид..нный 
3) верт..шься, обнаруж..нный 
4) завис..шь, подстриж..нный 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е? 
 

А. перестра..ваться   
Б. магни..вый 
В. зашпакл..вать 
Г. незатейл..вый  
 

1) А, Б, Г 2) Б, В 3) В, Г 4) А, В, Г 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) Коту Тимофею (не)меньше десяти лет. 
2) Воздух, ещё (не)ставший знойным, приятно освежает. 
3) (Не)сули журавля в небе, дай синицу в руки. 
4) У Насти были (не)правильные, но приятные черты лица. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (В)ТЕЧЕНИЕ многих дней продолжалось сильное извержение вулкана, 
клубы огня над которым крутились (НА)ПОДОБИЕ вихря, 
увеличиваясь в размерах. 

2) (НЕ)СМОТРЯ на любовь к городским пейзажам, мы ВСЁ(ТАКИ) не 
остались равнодушными к красотам природы на Валдае. 

3) И(ТАК), все мои блестящие надежды рушились, и (В)МЕСТО весёлой 
московской жизни ожидала меня скука в стороне глухой и отдалённой. 

4) Трудно даже представить, ЧТО(БЫ) со мной случилось, ЕСЛИ(БЫ) 
пароход опоздал. 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
И.Н. Крамской считал работу над портретом Н.А. Некрасова 
оконченной ( ) и другой замысел уже волновал его творческое 
воображение. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна. 

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

 
 

 

 
 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
С моря дул влажный холодный ветер (1) разнося по степи (2) 
задумчивую мелодию плеска (3) набегавшей на берег волны. 
 

1) 1 2) 1, 2 3) 2, 3 4) 1, 2, 3 
 
 

 
 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Я (1) признаться (2) не слишком люблю осину с её бледно-лиловым 
стволом и серо-зелёной металлической листвой. Осина бывает хороша 
только в ветреный летний день, когда каждый лист её (3) как будто (4) 
хочет сорваться и умчаться вдаль. 
 

1) 1, 2, 3, 4 2) 1, 2 3) 2, 3, 4 4) 1, 3 
 

 

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) После обеда бабушка выходила на балкон с вязанием или шитьём. 
2) В XIX веке в Европе и Америке наука и производство развивались 

быстрыми темпами. 
3) За снежным туманом не видно ни поля ни телеграфных столбов ни 

леса. 
4) Богатый и не бедствует да жалуется. 
 
 
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Искусствоведы отмечают значительный вклад Н.А. Римского-
Корсакова в инструментовку музыкальных произведений: 
композитор расширил и обогатил систему ладово-гармонических 
средств, его оркестровка сочетает красочность, блеск с ясностью, 
прозрачностью, простотой. 
 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения. 
2) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие 

того, о чём говорится во второй части. 
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

следствие того, о чём говорится в первой части. 
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 

содержание первой части. 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Учёные создали уникальный материал (1) гранулы (2) которого (3) 
обладают способностью (4) удерживать огромное количество влаги. 
 

1) 1 2) 2, 4 3) 3 4) 1, 3 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
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В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Всегда трудно приступать к выполнению нелюбимой работы (1) и (2) 
чтобы хоть немного оттянуть неприятный момент (3) мы часто ищем 
любые предлоги (4) которые могут хоть как-то оправдать наше 
безволие. 
 

1) 1, 2 2) 1, 3, 4 3) 1, 2, 3, 4 4) 2, 3, 4 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Социолингвистика – раздел общего языкознания, который изучает 
общественную обусловленность функционального развития языка. 

2) Голос природы слышался мне в пении дрозда, который тысячу лет тому 
назад приветствовал то же самое солнце.  

3) По библейской легенде, жители Древнего Вавилона пытались 
построить башню, которая должна была бы достигнуть неба. 

4) Басни Крылова явились совершенно новым явлением в русской 
литературе по отношению к басням Сумарокова, которые были 
написаны в традициях классицизма. 

 

 
 
 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  
 

Город Владимир был основан как крепость киевским великим князем
Владимиром Всеволодовичем Мономахом, избравшим для него место, 
напоминавшее Киев, на высоком берегу реки Клязьмы. Многое во 
Владимире напоминало «мать городов русских». Высокая гора с крепостью 
получила название Печернего города, притоки Клязьмы стали называться 
именами киевских рек – Почайная, Ирпень, Лыбедь. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Город Владимир похож на Киев, так как место, на котором он был 
построен, напоминало Киев. 

2) Во Владимире текут реки с такими же названиями, что и в Киеве: 
Клязьма, Почайная, Ирпень и Лыбедь. 

3) «Мать городов русских» и Владимир имеют сходные архитектурные 
сооружения. 

4) Город Владимир был заложен как крепость Владимиром Мономахом, 
желавшим придать ему сходство с Киевом. 

 

 
 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

 
 

 

   

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)Недавно прочитал в интервью городского чиновника: «Фи-
лармония «Петербург-концерт» должна стать продюсерским центром, 
своеобразной «фабрикой звёзд»... (2)Более неудачное сочетание слов – 
«фабрика звёзд» – трудно себе представить в устах председателя Комитета 
по культуре. (3)Ведь то, что показывает нам телевидение под этим 
названием, – если и фабрика, то не звёзд, а, скорее, заштампованной 
метеоритной пыли, которая в доли секунд исчезает в животворящей 
атмосфере культуры. (4)Бедная страна наша! (5)Кроме прочих 
неисчислимых недугов, она просто заражена «звёздной болезнью». (6)А 
нам нужны мастера! 

(7)Понятно, что воспитание актёра, певца и музыканта требует не 
только неимоверного труда, способностей и терпения, но и времени. 
(8)Недаром даже очень среднее образование требует не менее трёх лет 
обучения. (9)А за полгода неокрепших молодых людей, даже подающих 
надежды, можно только вымуштровать, обучив немногим актерским 
штампам, годным на потребу невзыскательной толпе. 

(10)Если говорить словами великого поэта, то мы «сеем разумное, 
доброе, вечное». (11)И в школьном классе, и в прекрасном зале на 
Фонтанке я вижу, как в глазах старшеклассников появляется пытливый 
блеск понимания и сопереживания, когда они слушают Достоевского, 
Чехова, Пушкина, Галича, Окуджаву, как глубокие мысли и чувства, 
высказанные на сказочно прекрасном русском языке, трудно переводимом 
на другие языки, находят свой путь к их разуму и сердцу. (12)И их 
реплики после концерта – «клёво!» – не меньшая награда, чем громкие 
аплодисменты или напряжённая, сознательная тишина во время выступле-
ний. (13)Надо только сделать так, чтобы этот «птичий» подростковый 
сленг переплавился в их сознании в прекрасную русскую речь. (14)А что 
говорить о великой классической музыке, которая без слов – напрямую – 
испокон веку воздействовала на чувства людей! 

(15)Это адски трудное дело – пытаться донести до зрителя (особенно 
молодого – ведь упустим же!) драгоценные слова и музыку наших великих 
предшественников, за творения которых нас уважают и любят во всем 
мире. 

(16)А шоу-бизнес в помощи государства не нуждается. 
(По Л. Мозговому) 
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Какое утверждение противоречит содержанию текста? 
 

1) Председатель Комитета по культуре должен понимать, что стране 
нужны настоящие мастера. 

2) Для того чтобы стать высокообразованным человеком, настоящим 
мастером своего дела, нужно учиться всего три года. 

3) За полгода можно обучить молодых людей актёрским умениям, 
которые будут отвечать вкусам невзыскательной толпы. 

4) Подросткам понятны и близки произведения классиков в 
исполнении мастеров сценического искусства.  

 

 
 
 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 7 – 9? 
 

1) описание 
2) повествование 
3) рассуждение 
4) повествование и описание 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором используется фразеологизм. 
 

1) 7 2) 14 3) 16 4) 4 
 

 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Определите способ образования слова ВЫСТУПЛЕНИЯ (предложение 
12).  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 12 – 13 выпишите все частицы.  

 
 
 
 

 
 

 

Укажите тип подчинительной связи в словосочетании ЧТО 
ПОКАЗЫВАЕТ (предложение 3).  

 
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 1 – 9 найдите простые односоставные безличные 
предложения. Напишите номера этих простых предложений.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 10 – 14 найдите предложение с обособленными 
распространёнными определениями. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 7 – 14 найдите сложноподчинённые предложения с 
придаточным(-и) изъяснительным(-и). Напишите номера этих сложных 
предложений.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 10 – 14 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущим при помощи союза и притяжательного местоимения. 
Напишите номер этого предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
 



Единый государственный экзамен, 2009 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2009  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

196 - 6 / 6
 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Л. Мозговой выражает взволнованность с помощью такого 
синтаксического средства выразительности, как _____ (например, 
предложения 4, 6). При этом автор использует такой троп, как _____ 
(«если и фабрика, то не звёзд, а, скорее, заштампованной метеоритной 
пыли…» в предложении 3). Чтобы подчеркнуть важность труда 
деятелей искусства, автор прибегает к такому приёму, как _____ (в 
предложении 10). Такое изобразительно-выразительное средство, 
как _____ («драгоценные слова и музыку» в предложении 15), 
помогают автору выразить своё отношение к произведениям 
искусства». 
 

Список терминов: 
 

1) сравнительный оборот 
2) развёрнутая метафора 
3) цитирование 
4) разговорная лексика 
5) диалектизм 
6) анафора 
7) эпитет 
8) восклицательные предложения 
9) риторическое обращение 
 

 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы 
с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
 




